

11 ліпеня – знакавая
дата для нашага горада:
у гэты дзень у 1941 годзе Віцебск быў поўнасцю акупіраваны. Невыпадкова менавіта 11 ліпеня ў Віцебскай абласной бібліятэцы імя У.І. Леніна праходзіў круглы стол «Вялікая Айчынная вайна. Пачатак». Ініцыятарамі правядзення мерапрыемства выступілі Дзяржайны архіў Віцебскай вобласці і кафедра гісторыі Беларусі нашага ўніверсітэта.

Пачаўся круглы стол з прэзентацыі «Калі заўтра вайна», падрыхтаванай супрацоўнікамі абласнога архіва. У ёй былі прадстаўлены ўнікальныя фотадыпломкі, што захоўваюцца ў архіве, а таксама кадры з нямецкіх і савецкіх кінахронік. Дарэчы, прэзентацыю, якую смела можна назваць віртуальнай выставай, супрацоўнікі архіва перадалі Віцебскаму абласному музею Героя Савецкага Саюза Мінай Шмырова і гістарычнаму факультету нашай ВНУ для размяшчэння на сваіх сایтах, каб з'яўлі пазнаніміца ўсе ахвотныя.

На мерапрыемстве з дакладамі выступілі вядучы архівіст абласнога архіва Святлана Мясаедава, на месні дырэктара гэтай установы Таццяна Буевіч, краязнавец Аркадзь Падліпскі і архівіст Занальнага дзяржайнага архіва г. Орши Раман Дзялячук. А гарановым гасцем круглага стала стаў загадчык кафедры гісторыі, сусветнай культуры і турыйму Мінскага дзяржайнага лінгвістычнага ўніверсітэта, кандыдат гістарычных навук, дацэнт, аўтар трох манаграфій і больш за 300 навуковых публікаций Сяргей Новікаў.

Сяргей Яўгенавіч даследуе пытанні эканамічнай гісторыі Беларусі ў перыяд нацысцкай

ПАЧАТАК ВАЙНЫ. ДЫСКУТУЮЦЬ ГІСТОРЫКІ



акупацыі і германскай гістарыографіі Другой сусветнай вайны, шмат працуе ў архівах Беларусі, Расіі і Германіі, пра што ён і расказаў прысытным.

Заслугоўваў увагі і даклад кандыдата гістарычных навук, дацэнта кафедры гісторыі Беларусі нашага ўніверсітэта Віктара Акуневіча. Віктар Уладзіміровіч распавёў пра абарону Віцебска ў ліпені 1941 года і адзначыў, што пачаткам абароны горада можна лічыць 5 ліпеня, калі пачаліся бай на подступах да Віцебска. 9 ліпеня была захоплена заходняя частка нашага горада, а 11 ліпеня Віцебск быў акупі-

раваны поўнасцю.

Падчас падвядзення вынікаў круглага стала загадчык кафедры гісторыі Беларусі нашага ўніверсітэта, кандыдат гістарычных навук, дацэнт Анатоль Дулай адзначыў, што сёння ва ўсіх была мажлівасць узяць ў тым, наколькі актualнымі і важнымі былі ўзнятая ў дакладах, а таксама падчас абмеркавання пытанні і колькі яшчэ аспектаў, звязаных з пачатковым перыядам Вялікай Айчыннай вайны на Віцебшчыне, патрабуюць даўшага вывучэння.

Алеся ДУБРОУСКАЯ.
Фота аўтара.

ПАМЯТЬ

Тесныя святыя поддэргіваюць нашаунарцітэт с Мошканскай среднай школой Сенненскага раёна. И это неслучайно, ведь здесь учился Пётр Мironович Машеров, імя якога носіт вуз.

Наши студэнты во главе с бессменным руководителем – старшим преподавателем кафедры фізічнага воспитанія і спорта А.І. Серебряковым неоднократно посещали Мошканы во време «звездных походаў» па машеровским местам. А представители администрацыі школы часто бывали в нашем универсітэце, в том числе на мероприятиях, посвященных памяці Петра Мironовича.

Хранят памяць о знаменитом земляке і в музеі боевой и трудовой славы Мошканской средней школы, где Пётр Машеров учился. Эта школа поистине уникальна: помимо Петра Мironовича здесь в разное время учились Герой Соціалістичнага Труда Л.Е. Сироткіна, Героі Советскага Союза И.И. Камінскій і А.К. Горовец.

Как рассказала руководитель музея Т.П. Кореневская, музей боевой и трудовой славы был создан в 1978 году, а материал для его экспозиции собирали сами учителя и ученики.

Сегодня в музее представлены экспозиции, посвященные Великой Отечественной войне, периоду оккупации, землякам, воевавшим на фронтах ВОВ, Берлинской операции, Героям Советского Союза родом из Сенненщины... Сотрудниками музея постоянно проводится работа по сбору воспоминаний свидетелей и участников войны, работают кружок «Память», пресс-центр, ведется сотрудничество с районной газетой «Голос Сенненщины» и районным краеведческим музеем.

«Толькі за 2014–2015 годы наш музей посетили около 1800 человек, – отмечает Татьяна Павловна. – Среди них – участники войны и партизанского движения, ветераны и передовики труда, студенты учебных заведений, ученики учреждений образования района».

Частые гости музея – студенты ВГУ имени П.М. Машерова во главе с Андреем Серебряковым. Андрей Иосифович и ребята не только посещают музей, но и занимаются уборкой и благоустройством памятников на территории района, проводят товарищеские матчи со школьниками.

«Помню, на одной из последних встреч Андрей Иосифович отметил, что мошканцы могут гордиться не только своей историей, но и своим настоящим. Ведь нынешнее

ЗАШУМИТ БЕРЕЗОВАЯ РОЩА

молодое поколение следует традициям старших и свято чтит память о кровопролитной войне и о великой победе, – подчеркнула Татьяна Кореневская. – Много теплых слов преподаватель сказал и о студентах, которые приехали учиться в витебский вуз из нашей деревни. Кстати, вместе с машеровцами мы придумали новую интересную традицию: в честь каждого их приезда садить несколько берез.

Что ж, традиция действительно замечательная. Хотелось верить, что связи между Мошканской средней школой и нашим университетом будут поддерживаться и дальше, а рядом с Мошканами скоро зашумят березовая роща.

Вероніка КОЗЛОВА,
студентка 3 курса ФЛФ.



На снимке: в музее боевой и трудовой славы Мошканской средней школы. Фото из архива музея.

УЧЕБА ЛЕТОМ

БРЕНД ФАКУЛЬТЕТА – УЧЕБНО-ПОЛЕВАЯ ПРАКТИКА

Учебно-полевую практику по праву счибаюць брендом біологічнага факультета. По традиции проходит она на базе практик «Щитовка», которая распологана на берегу живописнага озера Стрешно среди сосновага леса. Все студэнты-біологі ўжо жадуе ўчаствовать, ведь так



здраво вмeste с преподавателями на некалькі недзель уехаць из душнага горада на свежы воздух и там отлично провести время, совмешаць учебу і отдых.

Первыми на учебно-полевую практику в этом году в конце мая отправіліся студэнты першага курса, которым предстояло освоіць морфалогію растений і зоалогію беспозвоночных. Затым, в конце іюня, им на смену для ізучэння ботанікі і зоалогіи позвоночных прыбылі ребяты второга курса, а трэціекурснікі, для якіх эта выездная практика стала последнай, изучали матэериал в соответствии со сваім специалізациямі.

«Основная форма работы студэнтаў на практике – это ежедневныя экскурсіі. Как на близкіе, так і на дальние расстоянія – до 12 кілометраў, – рассказывает заведуючій кафедрой ботанікі Л.М. Мержвінскій. – Ребяты изучали біологічнае разнообразіе района практикі, особенности яго растітельный покрова, наблюдали за птицамі, делали гербарій, готовілі УІРСы (учебно-ісследаватэльскія работы студэнтаў). Дел, безусловна, было много, но не забывалі мы об отдыхе і оздоровлении. Я лично говорил всем студэнтам: ешьте ягады, запасайтесь вітамінамі, кушайте все, что дают, тем боле, што готовілі в «Щитовке» отлично. Кстаті, спасібо за организацію полноценнага питания студэнтам санаторию-профілакторію, который выделил средства на оздоровление студэнтаў, і всем поварам!».

(Начало.

Окончаніе на 4-й стр.)

ЗНАКОМИЛИ С ГОРОДОМ

По традыцыі во время «Славянскага базара в Віцебске» студэнты исторычнага факультета нашага университета не только отдыхаюць, но і прыбутаць сябе ў ролі экспкурсаводов в рамках проходжэння экспкурсіонно-производственай практикі. Вот і в этом году студэнты третьего курса специальности «Музейное дело і охрана историко-культурнага наследства (культурнага наследства і турызм)» во время фестывалі 16 і 17 ліпеня, работали ў інформаційных цэнтрах і проводілі тематычныя экспкурсіі.

На выбор жителям і гостям горада они предложылі літературную экспкурсію «Хотабыч і Дубровскі». Літературны Віцебск, музыкальную экспкурсію «Мелодіі віцебскіх уліц» і экспкурсію «Над горадом: от Шагала да Streetskills». Каждая из них тщательна прорабатывалася: подбирались интересная інформація, по не скольку раз ребята вместе с руководителем практикі – старшим преподавателем кафедры истории Беларусі Е.Г. Плытнікі проходілі по маршруту, вносили изменения, стара-

лись максимально ўспышыць.

«В результате получилось очень даже неплохо, – отметила Екатеріна Геннадьевна. – Все ребяты справились с поставленными задачамі. Это констатавала не только я, но і все присутствуюціе на наших экспкурсіях житељі і гости горада, которых, кстаті, на каждой экспкурсіі было не меншэ 15 чалавек. Они благодарили юных экспкурсаводов, что-то записывалі, фотографіравалі і отмечали, што узнали много нового і интереснага. Честно говоря, мне і самой было любопытно прочытаць, например, о том, што Соллертінскі вілаў віленскім віленскім...»

По ітогам экспкурсіонно-производственай практикі все студэнты получілі не только высокіе оценкі, но і неоцінімый опыт, который обязательно им пригодзіцца, якіи они решат связаць свою хізнь з экспкурсіоннай дзейнасцю.

Текст і фото
Алеся ДУБРОУСКАЙ.



На снимке: во время литературной экспкурсии.

Витебский ботанический сад – это поистине райский уголок в городе. Не нужно ехать за тридевять земель, чтобы увидеть редкие виды деревьев, кустарников и цветов, достаточно посетить ботанический сад, который находится на пересечении улиц Урицкого и Коммунистической. Более подробно о ботаническом саде нашим читателям рассказывают его директор Ю.И. Высоцкий, старший преподаватель кафедры ботаники биологического факультета И.М. Морозов и куратор коллекции отдела тропических и субтропических растений (оранжерей) В.Л. Волков.



– Юрий Иванович, на протяжении многих лет ботанический сад выполнял различные функции. Какие же функции он выполняет сегодня?

– Сегодня ботанический сад служит базой для проведения летней полевой практики по биологическим дисциплинам для студентов ВГУ имени П.М. Машерова. Сотрудники сада проводят научно-исследовательскую работу в рамках основных научных направлений вуза, содействуют университету в плане подготовки специалистов.

Главная же функция ботанического сада – это сбор и сохранение

ЦАРСТВО ЗЕЛЕНИ И ЦВЕТОВ

Сегодня ботанический сад в Витебске является учебно-научным подразделением ВГУ имени П.М. Машерова. Сотрудники сада поддерживают научные связи, обмениваются семенами, списками и каталогами своих растений с работниками 303 ботанических учреждений в 57 странах мира, в том числе с сотрудниками 125 ботанических садов бывшего СССР. За свою долгую и непростую историю (основан в 1919 году) ботанический сад имел

коллекции живых растений, особенно редких и исчезающих видов. Помимо этого, сотрудниками сада активно проводится пропаганда ботанических знаний среди населения.

– Интересно, каким образом осуществляется эта пропаганда?

– Мы размножаем и реализуем перспективные виды растений частным лицам и организациям, даем рекомендации по посадке и другим приемам ухода за растениями. С нашими рекомендациями можно познакомиться в средствах массовой информации. Кроме этого, мы постоянно проводим экскурсии для школьников и студентов.

– Вы отметили, что сохранение редких и исчезающих видов растений – одно из главных направлений деятельности ботанического сада. Какие конкретно действия для этого предпринимаются?

– В саду имеется и активно пополняется коллекция редких и исчезающих видов, тем самым создается резервный фонд природной флоры. У нас функционирует также семенной банк редких видов растений. Первостепенное значение уделяется возращению этих растений в места естественного обитания путем создания искусственных популяций. Именно этим активно занимаются специалисты нашего сада.

– Скажите, пожалуйста, чем может быть интересен ботанический сад рядовому посетителю? Какие услуги ваши сотрудники могут предложить?

– Любой желающий может ознакомиться с нашей коллекцией открытого грунта: у нас постоянно проходят различные экскурсии. Что касается посещения теплиц, то сюда лучше приходить в зимнее время. Сейчас

разные статусы: начиная от частного парка и городского школьного ботанического сада и заканчивая учебным подразделением Витебского государственного педагогического института им. С.М. Кирова. Сегодня директором ботанического сада является Юрий Иванович Высоцкий, выпускник биологического факультета ВГПИ им. С.М. Кирова. Я встретился с Юрием Ивановичем и задал ему несколько интересующих меня вопросов.

час температура в теплицах может достигать 50°C, а это опасно для здоровья.

На территории сада часто проходят различные фотосессии, особенно во время свадеб. Но стоит помнить, что услуга фотосъемки в ботаническом саду платная, стоит 13 руб. (130 тыс. руб.). В последнее время стали актуальны выездные регистрации браков. Наш сад предоставляет места для их проведения всего за 50 руб. (500 тыс. руб.) в час.

Каждую пятницу мы осуществляем продажу уличных растений из открытого грунта. При этом каждый желающий может получить бесплатную консультацию по посадке и уходу за растениями. Мы рады покупателям и всегда помогаем советами.

Алексей МОРОЗОВ.

На снимке: директор ботанического сада Ю.И. Высоцкий.

МНОГООБРАЗИЕ РАСТЕНИЙ

Большую часть территории ботанического сада занимает коллекция открытого грунта. Ее куратором является старший преподаватель кафедры ботаники биологического факультета Иван Михайлович Морозов. В настоящее время коллекция травянистых растений является второй по количеству выращиваемых видов в Беларуси (первая принадлежит Национальной академии наук Беларусь).

Здесь собраны самые разные растения, начиная от широко распространенных и заканчивающих видами, которые в нашей стране встречаются очень редко. Например, известно всего пять мест, где произрастает недавно отцветший рододендрон, вызвавший большой интерес у посетителей сада. А вот аконит северный и вовсе можно встретить только в одном месте – у нас в Витебске, на берегу ручья в микрорайоне Медцентре.

Отдельное место здесь занимает коллекция охраняемых растений. Она существует благодаря усилиям Ивана Михайловича, в сферу научных интересов которого входит выращивание и наблюдение над редкими и охраняемыми видами растений, а также возвращение их в природу.

Полным ходом осуществляется реконструкция местного водоема, где в будущем будет размещена коллекция водных растений. На данный момент здесь насчитывается уже около семидесяти видов, среди которых и довольно редкие. Такое многообразие, собранное в одном водоеме, очень удобно, как замечает увлеченный куратор коллекции, поскольку у посетителей есть возможность познакомиться с представителями водной флоры Беларуси в одном месте.

Коллекция открытого грунта постоянно пополняется

новыми видами растений. Витебский ботанический сад активно участвует в обмене семенами с другими садами мира по системе бесплатных обменов семян Delectus Seminum. Что-то передают коллеги из других садов, а чаще – просто увлеченные люди. С этой же целью осуществляются различные командировки. Много растений было привезено, например, с Полярного Урала, около сорока видов доставлено из Хибин, где расположен самый северный в мире ботанический сад.

Помимо редких растений и тех, которые интересны узкому кругу людей, радуют глаз и красиво цветущие представители местных коллекций. Это придает саду особую атмосферу. Посмотреть на все это цветущее многообразие может любой желающий. Билет за вход на коллекционный участок обойдется всего в 1 руб. (10 тыс. руб.). И, несомненно, незабываемые впечатления и красивые фотографии гарантированы.

На снимках: виды ботанического сада.



РОДНИКИ ПУСТЫНИ

ты ученых-ботаников, которые в начале 90-х годов решили выращивать в контролируемых условиях растения из различных местообитаний. Среди энтузиастов был куратор существующей коллекции Вячеслав Леонидович Волков.

Коллекция представлена более чем 450 видами и является второй по величине в Беларуси. Под одной крышей собраны представители Южной и Северной Америк, Африки, Абиссинии, Сомали, Мадагаскара. Кроме кактусов здесь можно увидеть различные молочай, некоторые виды алоэ. Внимание посетителей привлекают литопсы, в обиходе называемые живыми камнями. Эти весьма своеобразные южноафриканские растения ежегодно радуют обильным цветением в конце августа и в сентябре. В

оранжерее создаются все условия для оптимального роста растений. Например, специалистами обеспечиваются постоянные перепады температуры, которые характерны для природных мест обитания суккулентов.

Коллекция продолжает расширяться. Это происходит в основном за счет обмена семенами с другими ботаническими садами. В международном сотрудничестве задействовано около 57 стран мира и более 300 ботанических учреждений, благодаря чему в ботаническом саду г. Витебска постоянно появляются новые виды растений.

Главная задача, которую выполняет собранная коллекция, по словам ее куратора, – это образование населения. Экспозиция является хорошей базой для обучения. Здесь по-



На снимках: (слева) В.Л. Волков; (справа) цветущий кактус.

стоинно проходят экскурсии для студентов витебских вузов. Приходят сюда и просто интересующиеся горожане и гости Витебска.

Материалы о ботаническом саде подготовил Алексей МОРОЗОВ, студент 3 курса ФЛФ.

ЛУЧШЕЕ МЕСТО

ДЛЯ ОТДЫХА

В ботаническом саду всегда много посетителей, особенно в выходные дни. Для кого-то приходит сюда уже стала хорошей привычкой, а кто-то впервые заглядывает посмотреть на здешние красоты. Люди идут в ботанический сад погулять с детьми, почтить книгу или просто отдохнуть от городской суеты. Интересно, а что скажут сами посетители этого зеленого уголка в центре города, почему они приходят в ботанический сад и что их связывает с этим местом.

Галина Егоровна, пенсионерка:

– В ботаническом садуываю почти каждый день. Место здесь чудесное: всегда тенек, можно прогуляться, посидеть на скамейке. Нас, пенсионеров, приходит в сад много. На свежем воздухе хорошо поговорить. Да и веселее, чем дома сидеть.

Юлия Сергеевна, покупатель:

– Вот пришла в ботанический сад купить какое-нибудь растение для дачи. Цены здесь невысокие, ассортимент широкий. И главное, что это – ботанический сад, здесь не обманут, как на рынке. Да и специалисты хорошие, все расскажут и посоветуют.

Галина Аркадьевна, молодая мама:

– Когда у меня родилась дочка, я решила, что лучшего места, чем ботанический сад, для прогулки с ребенком мне не найти. Живем мы недалеко. Здесь тихо, много зелени. К тому же в ботаническом саду гуляют и другие мамы со своими детьми. Детишки играют друг с другом, и нам, родителям, веселее.

Виктор Дмитриевич, пенсионер:

– Я незаделший. Сейчас нахожусь на обследовании в кардиологическом диспансере. Раньше и не знал, что в городе есть такое живописное место. Сад хороший, красивый. Когда дети приедут меня навещать, обязательно сюда вместе сходим.

Виталий, фотограф:

– В ботаническом саду яываю довольно часто. Это прежде всего связано с моей профессией. Люди постоянно обращаются за услугами, просят сделать красивые фотографии. Здесь немало чудесных видов, много зелени и цветов. Я часто фотографирую свадьбы и хочу сказать, что практически ни одна свадьба не обходится без посещения сада. Некоторые клиенты сами просят заехать сюда, увидев сделанные в ботаническом саду фотографии.

Дарья и Никита, семейная пара:

– С тех пор как шесть лет назад мы приехали работать по распределению в Витебск, стараемся приходить в ботанический сад по выходным. Особенно хорошо здесь летом и весной. Можно прогуляться по аллеям, подышать чистым воздухом. Иногда берем с собой книги или устраиваем маленькие пикники. Это здорово, что в Витебске есть место, где можно отдохнуть от городского шума и суеты. Когда у нас появятся дети, обязательно будем приводить их сюда.



БРЕНД ФАКУЛЬТЕТА – УЧЕБНО-ПОЛЕВАЯ ПРАКТИКА

(Окончание.)

Начало на 2-й стр.)

Повезло тем ребятам, которые во время практики отмечали народный праздник Купалье. Студенты организовали интересный вечер, продумали игровую программу, пели купальские песни, жгли костры, искали «папараць-кветку», плели венки и пускали их на воду... Приобщались к белорусским народным традициям и студенты факультета из Туркменистана, для которых праздник был в новинку и пришелся по душе. Ну и, конечно, как же в купальский вечер без фирменного чая от Леонарда Михайловича!

За время практики студенты-биологи заготовили более сотни листов гербария для научной коллекции кафедры ботаники и изготовили для учебных целей коллекции беспозвоночных и позвоночных животных, одна часть которых будет использоваться на занятиях в университете, а другая – передана в школы города для оформления кабинетов биологии и музеев. Кроме этого, ребята кольцевали птиц и нашли новые популяции редких и охраняемых растений.

«Самое главное, что за это время студенты успели оздоровиться, получить массу впечатлений и подготовить УИРСы, – отмечает Леонард Мержвинский. – В перспективе эти работы могут перерасти в студенческие публикации, в статьи для научных журналов, в курсовые работы... А для студентов третье-



Фото Л.М. Мержвинского.



го курса, которые уже определились с выбором специализации, УИРС – это хороший задел для дипломной работы. Отмечу, что многие ребята неплохо справились с практикой, за что и полу-

чили хорошие и отличные оценки».

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

На снимках: студенты факультета за работой (стр. 2); биологи празднуют Купалье (стр. 4).

БЛИЦОПРОС

ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ ВОЖАТЫМ?

Для большинства студентов нашего университета лето, безусловно, связано с практикой в летних оздоровительных лагерях. Работать вожатым – дело непростое: нужно одновременно быть и педагогом, и психологом, и медиком, и танцором, и спортсменом, и артистом... Легко ли быть вожатым, я решила узнать у ребят, которые проходили практику в лагерях.

Светлана Левкина, студентка 3 курса БФ, проходившая практику в ДОЛ «Лесная сказка»:

– Отвечу не задумываясь: да. Несмотря на некоторые трудности, было здорово, но это я поняла только тогда, когда уезжала.

Первую смену я работала во втором отряде с детьми 11-12 лет. Хотела остаться в лагере и на другие смены, но, к сожалению, уже не было свободных мест. А было бы очень здорово, тем более, что я числилась бы уже не практиканкой, а работником. Это значит, выполняла бы те же обязанности и при этом не оформляла огромное количество документации.

Никита Яковлев, студент 3 курса БФ, проходивший практику в ДОЛ «Дружба»:

– Я работал в третьем отряде. Лагерь хороший во всех планах: и в плане организации работы и отдыха, и в плане питания, и в плане медперсонала, и в плане огромного количества интересных мероприятий. Здесь мы каждый день придумывали что-то новенькое, поэтому скучать как детям, так и нам, воспитателям, не приходилось. Замечу, что с современными детьми работать несложно. Главное – придумать, чем их занять.

Юлия Цеханская, студентка 3 курса БФ, проходившая практику в НДЦ «Зубрёнок»:

– Я работаю в «Зубрёнке» уже третью смену. Вначале было очень сложно и волнительно, ведь центр отличается от других лагерей плот-

ным графиком мероприятий и разработанными для пяти возрастных групп детей проектами смен. Дни здесь проходят очень насыщенно и в бешеном темпе. И это здорово. Отмечу, что работать с современными детьми непросто, но если найти к ним подход, то и ребятам будет весело, и ваша педагогическая деятельность будет успешной.

Александра Степаненко, студентка 3 курса БФ, проходившая практику в ДОЛ «Дружба»:

– Мои впечатления от лагеря просто восхитительные: там очень красиво и созданы все условия для комфортной работы. Мы вожатые, приехали на день раньше детей, чтобы познакомиться с лагерем, распорядком и определиться с отрядом.

Я с другом работала в третьем отряде с детьми 9-12 лет. Всего нас было четыре воспитателя: два студента и два опытных педагога. Ребята в большинстве своем адекватные, тихие и послушные. Мне кажется, что современные дети ничем не отличаются от тех детей, которые были 10-20 лет назад. Для них все в новинку, а единственным родным человеком в лагере становится воспитатель.

Если относиться к подопечным с уважением и пониманием, то наладить контакт будет несложно. В первые дни я очень боялась, что не понравлюсь детям, что буду им неинтересна и как воспитатель, и как человек. Но все сложилось хорошо.

Наталья СЕНЧИЛО, студентка 4 курса ФЛФ.

СВОЕАСАБЛІВАЯ ПРАФАРЫЕНТАЦЫЯ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Аксана Аляксандраўна не заўважае, што я цікую за яе работай і фатаграфую: з якім захапленнем яна распавядае пра вартасці таго ці іншага сувеніра. Майстар ведае, як засікаўці пакупніка, як і, дарэчы, адначасова правесці прафарыентацыйную работу сярод школьнікаў і іх бацькоў.

– Гэта – работы наших студэнтаў, – чую лагодны голос Аксаны Аляксандраўны. – Усе сувеніры, батыкі, карціны, драўляныя вырабы студэнты робяць падчас заняткаў у семестры. Бачыце, які карункавы роспіс! А якая вытанчаная разьба па дрэве, – гаворыць А.А. Прачкіна. – Зірніце на лялькі. Зараз яны вельмі модныя. З імі не толькі гуляюць маленькі дзяўчынкі, таякі лялькі могуць упрыгожыць любы пакой.

Сапраўды, асартымент сувенірнай прадукцыі, які ў часы раз прадстаўві мастацка-графічны факультэт віцебчанам і гасцям горада, шырокі. Ён проста ўражвае і захапляе. Узнікае жаданне прыўсці дадому і тое-сёе пасправаваць зрабіць самой. Але паназіраем зараз за студэнтамі, ля якіх сабралася чарга. І што яны там робяць? Канешне, малююць. Хной упрыгожваюць і без таго прыгабныя дзявочыя рукі. Ма-



На здымках: прадстаўнікі самага творчага факультета ВДУ імя П.М. Машэрава – мастацка-графічнага.

люнкі на руках выглядаюць шыкоўна. Задаволены і зачынскі, і выкананы. А сярод апошніх – Вераніка Аляксееўна, Аліна Буркевіч, Вольга Іванова.

Шмат наведальнікаў ля Мікіты Шкредава, Дзімы Цярэшкі, Дзімы Фурыка, Сашы Жыткоўскага, Сашы Сверыдовіча, Ілы Ткачэнкі. Хтосьці з імі малюе партрэты, а хтосьці на ганчарным коле «чаруе» над глінай. Адчуць цеплыню гэтага матэрыялу хлопцы даюць і малым, якія няумелы з асцярогай дакранаўца да гліны. Непадалёку стаіць загадчык майстэрній факультэта Яўген Францавіч Пестун, які сочыць за работай. Святлана Мікалаеўна Кацуба, майстар прафесійнага навучання, з хвіліны на хвіліну з'явіцца, каб замяніць Аксану Аляксандраўну.

Адным словам, ні студэнтам, ні супрацоўнікамі МГФ сумаваць не даводзіцца. Да і сувеніры хутка разыходзяцца – прыгожыя, недарагія і, што самае галоўнае, знатхненнем, любою і з экалагічна чыстых матэрыялаў. А рабіць такія незвычайна прыгожыя рэчы, безумоўна, навучаць прафесіяналы мастацка-графічнага факультэта – выкладчыкі і майстры прафесійнага навучання, якія таксама скончылі МГФ.

Настасся ЛАЗЕБНАЯ.
Фота аўтара.